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ATA DA 38ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO SUBCOMITÊ LAGUNAR ITAIPU 1 

PIRATININGA, realizada no dia 10 de novembro de 2020 às 14:30h, por 2 

videoconferência. Deu-se início a reunião em tela, com os seguintes pontos de 3 

pauta: 1. Aprovação das minutas de atas 2. Aprovação do relatório do Canal 4 

de Itaipu 3. Inclusão de novos membros em vagas não preenchidas 4. 5 

Aprovação do calendário de reuniões CLIP 2021 5. Informação sobre o inicio 6 

das obras de saneamento no Morro dos Cabritos e designação do 7 

representante do CLIP no grupo de acompanhamento 6. Fechamento da 8 

composição dos GTs do CLIP 7. Encaminhamento das deliberações do GT 9 

emergencial criado para tratar do relatório da Hydroscience 8. Informação 10 

sobre o andamento do Projeto Se Liga no Córrego dos Colibris 9. 11 

Informações sobre a Resolução do canal de Itaipu 10. Assuntos gerais. A 12 

reunião foi iniciada às 14h50 pela Sra. Raquel (Prefeitura de Niterói), que 13 

agradeceu a presença de todos e deu as boas vindas aos convidados. 1. 14 

Aprovação das minutas de ata. Aprovação das minutas de atas de 25 de agosto 15 

de 2020 e 15 de setembro de 2020. Foi perguntado aos presentes se possuíam 16 

alguma observação referente a estas atas. Não havendo considerações as atas 17 

foram aprovadas. 2. Aprovação do relatório do Canal de Itaipu. A Sra. Raquel 18 

Cruz (Prefeitura de Niterói) disse que o relatório foi enviado a todos da Plenária e 19 

passou a palavra para os demais fazerem as suas colocações. O Sr. Gonzalo 20 

Cuevas (CCRON) salientou que visitou o local e destacou que realmente é uma 21 

grande quantidade de areia que está sendo retirada do Canal. Destacou também 22 

que o trabalho está sendo bom, mas que vai ter que perdurar por muito tempo 23 

pois a condição inicial de assoreamento retorna rapidamente. O Sr. Gilberto Dias 24 

(UFF) comentou que seria interessante o mapeamento georreferenciado da 25 

quantidade de areia na região, inclusive no delta, pra se ter a ideia do quanto de 26 

areia que é movimentada. A Sra. Raquel Cruz (Prefeitura de Niterói) mostrou o 27 

vídeo filmado pelo Sr. Gonzalo Cuevas (CCRON), que mostra o canal de Itaipu 28 
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sendo dragado. O Sr. Gonzalo (CCRON) destacou que as águas continuam 29 

escoando pelas laterais do canal. O Sr. Gilberto Dias (UFF) salientou que o 30 

assoreamento do canal é gradativo, de acordo com a magnitude das ressacas. O 31 

Sr. Gilberto Dias (UFF) destacou também que a areia que se encontra dentro da 32 

lagoa e no Canal de Itaipu é proveniente do alto da praia de Camboinhas e não 33 

do mar. O Sr. Paulo Bidegain (Associação de Windsurf de Niterói) sugeriu a 34 

manutenção do molhe, arrumando as rochas que estão saindo do lugar, 35 

acertando as falhas da estrutura, e assim auxiliando a evitar o assoreamento do 36 

canal. Foi perguntado aos presentes se possuíam alguma observação referente 37 

ao relatório. Não havendo considerações o relatório foi aprovado. A Sra. Katia 38 

Vallado (CCRON) sugeriu encaminhar o relatório à SECONCER, Secretaria 39 

Municipal de Meio Ambiente, à EMUSA, à CLIN e ao INEA, através de um ofício. 40 

3. Inclusão de novos membros em vagas não preenchidas.  O Sr. Paulo 41 

Eduardo (AGEVAP) informou que a secretaria executiva recebeu a documentação 42 

necessária para inclusão de entidades na Plenária do Subcomitê da Organização 43 

Coletivo Ambiental - OCA. Foi aprovada a inclusão da entidade. Foi definido que a 44 

OCA ficaria como suplente do IFEC, no segmento Sociedade Civil. 4. Aprovação 45 

do calendário de reuniões CLIP 2021. Foi apresentado aos presentes as datas 46 

propostas para as reuniões do CLIP de 2021. Não havendo considerações as 47 

datas propostas para as reuniões de 2021 foram aprovadas. 5. Informação sobre 48 

o inicio das obras de saneamento no Morro dos Cabritos e designação do 49 

representante do CLIP no grupo de acompanhamento. O Sr. Paulo Eduardo 50 

(AGEVAP) explicou que as obras de saneamento no Morro dos Cabritos, com 51 

aplicação de recursos do CBH-BG, estão começando, e que haverá a criação de 52 

um Grupo de Acompanhamento dessas obras, que deverá conter representantes 53 

da Prefeitura Municipal de Niterói, do Subcomitê CLIP, da Diretoria do CBH-BG, 54 

da secretaria executiva e da concessionária Águas de Niterói. A Sra. Raquel Cruz 55 

(Prefeitura de Niterói) explicou que ela representaria a Diretoria do CBH-BG, e 56 

propôs a indicação da Sr. Katia Vallado (CCRON) para representar o CLIP. Em 57 
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seguida, explicou que o Sr. Halphy Rodrigues representaria a Águas de Niterói, e 58 

que o Sr. Paulo Eduardo e o Sr. Leandro Guerra representariam a secretaria 59 

executiva. Por fim, explicou que ainda estão faltando os representantes da 60 

Prefeitura. A Sra. Kátia Vallado (CCRON) sugeriu que a AGEVAP encaminhe um 61 

dossiê sobre a obra pra cada fiscal. O Sr. Halphy Rodrigues (Águas de Niterói) 62 

solicitou o cronograma, informações e documentos sobre as obras. 6. 63 

Fechamento da composição dos GTs do CLIP. O Sr. Paulo Eduardo 64 

(AGEVAP) apresentou em tela os GTs do CLIP para o mandato 2020-2022. A 65 

Sra. Raquel Cruz (Prefeitura de Niterói) salientou ser importante a composição 66 

dos responsáveis pelas ações planejadas no âmbito dos Grupos de trabalho, e 67 

assim foi iniciada a discussão para tal composição. Com participação de todos os 68 

presentes, foram indicados os coordenadores, pontos focais e apoio para cada 69 

um dos Grupos de Trabalho. Foi solicitado o envio da composição final dos GTs 70 

para os presentes após a reunião. 7. Encaminhamento das deliberações do GT 71 

emergencial criado para tratar do relatório da Hydroscience. O Sr. Gilberto 72 

Dias (UFF) comentou que enviou as contribuições e considerações da parte 73 

hidrológica, porém, não obtiveram retorno. Salientou que se a salinidade na lagoa 74 

ultrapassasse 20 ppm, haveria um grande impacto para a fauna do respectivo 75 

corpo hídrico, e que pra isso seria importante restringir essa entrada de efluentes 76 

e do mar. O Sr. Paulo Bidegain (Associação de Windsurf de Niterói)  questionou 77 

quais são os próximos passos. A Sra. Ana Tavares (SEPLAG/ Prefeitura de 78 

Niterói) respondeu dizendo que agora estão aguardando o retorno da 79 

Hydroscience quanto ao documento enviado. 8) Informação sobre o andamento 80 

do Projeto Se Liga no Córrego dos Colibris; 9) Informações sobre a 81 

Resolução do canal de Itaipu; 10. Assuntos gerais. Foi decidido que os pontos 82 

de pauta faltantes ficariam para a próxima reunião. A Sra. Raquel (Prefeitura de 83 

Niterói) encerrou a reunião. 84 

 85 

Encaminhamentos: 86 
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1- Atualizar o quadro de ações na Região Oceânica com as ações que deverão 87 

ser encaminhadas pela Águas de Niterói; 88 

2- Agendar reunião com a EMUSA após o período eleitoral; 89 

3- Encaminhar ofício com o Relatório aprovado do Canal de Itaipu em anexo à 90 

SECONSER, Secretaria Municipal de Meio Ambiente, SEPLAG, EMUSA, CLIN, 91 

INEA e à RESEX; 92 

4- Encaminhar documentos técnicos relativos à obra do morro dos Cabritos para a 93 

AGEVAP montar dossiê de acompanhamento da obra; 94 

5- Encaminhar ofício-convite para a FIPERJ participar da Plenária do CLIP; 95 

6- Encaminhar o quadro com os Grupos de Trabalho e sua composição. 96 

 

Participantes: Poder Público: Raquel Cruz (Prefeitura de Niterói – Administração 

da Região Oceânica). Ana Tavares e Alex Figueiredo (Prefeitura de Niterói – 

SEPLAG). Usuários: Paulo Bidegain (Associação de Windsurf de Niterói). Halphy 

Rodrigues (Águas de Niterói). Sociedade Civil: Katia Vallado e Gonzalo Cuevas 

(CCRON); Martha Christina Lopes (IFEC); Gilberto Tavares (UFF). Sônia 

Menezes (Associação De Moradores E Amigos Do Fazendinha – AMAF). 

Secretaria Executiva: Gabriel Macedo (Especialista em Recursos Hídricos), 

Paulo Eduardo Aragon (Especialista em Recursos Hídricos), Stefânia (Estagiária). 

Convidados: Áurea Braz; Bruna Galassi (Associação de Amigos do Parque Natural 

Darcy Ribeiro); Cristiane Martins (OCA).  

 

 

 

 

 

Katia Vallado                            Carlos Jamel                           Raquel Cruz 

Coordenação colegiada do CLIP 


